

给潘基文教了四年书法, 华东师范大学教授周斌: 文化走出去不能只靠出国办展



主办: 省委宣传部 省社科联
 山东大学 齐鲁晚报
 山东博物馆 山东广播电视台

一次机缘巧合, 联合国秘书长潘基文被周斌的书法作品所折服, 并聘请周斌当自己的书法老师。“没想到秘书长一直坚持练书法到今天。”23日下午, 潘基文的书法老师、知名书法家与对外交流学者、华东师范大学中华文化国际传播研究院常务副院长周斌教授做客齐鲁大讲坛116期, 分享了自己2011年在美国做访问学者, 于联合国总部开设书法学习班并结识潘基文的趣事。

在题为“中国书法如何促进国际交流”的演讲中, 周斌深入阐释了书法这一中国传统文化形式走出国门, 并在促进国际交流等方面发挥的独特作用。

本报记者 刘志浩

在联合国开书法学校 吸引了不少外交官

周斌说, 现在他每年有三分之二时间在美国, 其中一项重要任务, 就是不定期给联合国秘书长潘基文指导书法。

周斌意想不到的, 在潘基文这个“学生”推动下, 中国书法开始在国际交流中发挥特殊作用。2015年8月, 在练习书法4年多后, 适逢奥巴马生日, 潘基文欣然写就“上善若水”四个大字相赠。这让中国书法受到各国政要广泛关注。

“中国书法源于中国, 但它应该属于世界。”周斌在演讲中说, 几年来, 他在纽约联合国总部的联合国国际学校促成创建了“书法小联合国”, 并设立“国际书法联合会”, 以书法的教授与学习为纽带, 为各国书法爱好者搭建了一个特殊的交流平台, 进一步扩大了中国书法的影响力。而在潘基文影响下, 不少国家的外交官也加入了这个组织。

值得一提的是, 去年潘基文来华观看大阅兵时, 曾应邀去泰山游览并题词。周斌透露, 由于时间仓促, 当时题词并非用传统笔墨写就, 而是用钢笔。潘基文回到联合国后, 专门就此向周斌咨询。周斌最终促使潘基文写下了“天下泰山”四个汉字, 并赠给了山东泰山景区管委会。

潘基文是被 书法的线条魅力打动

“包括潘基文先生在内, 不同国家的人们之所以接受中国书法, 归根结底是被它那种独特的线条魅力所打动。”周斌说, 艺术无国界, 书法打破了不同国家人们之间的“心理界限”。

在美国交流时, 周斌说, 他分别向中美两国学生展示楷书及草书两种书法形式, 发现国内孩子偏向“喜欢”中规中矩的楷书, 而美国孩子则对更具线条美的草书表现出更大兴趣。“中国孩子重在对汉字的认知, 所以选择楷书; 美国孩子不识字, 但能更直接感受书法的线条之美。”周斌表示, 这一发现让他悟出, 传递信息只是汉字的最基本功能, 其审美功能却能唤起更多族群人们的心理认同。这种不带任何功利色彩的功能, 让书法具备走向世界的基本素质。

“但是这么多年, 除了毕加索曾惊叹中国书法是高度抽象的艺术外, 西方

对中国书法的认识并没有多少深入。”在周斌看来, “汉字难识”固然是书法难以深入西方主流社会的重要原因, 但更重要的是, 国内缺乏“唤起国际人士对书法产生兴趣的有效传播渠道”。

“以书法为代表的中国传统文化走向世界, 必须转换思路, 开阔眼界。只靠出国办展览, 走过场, 很难让当地人士真正了解并热爱。”周斌说, 书法不仅仅是一种艺术表现形式, 而应是国际间不同种族人们进行和平交流的纽带。

书法作为线条艺术 是走出去的最好载体

担任潘基文的书法老师, 给周斌提供了一个常人难以得到的广阔“实验”平台。“秘书长身份所具有的巨大号召力, 让中国书法的传播更为迅速。”

“他(潘基文)的确喜欢书法, 但绝不是把书法当成个人兴趣, 而是内化为了工作的一部分。”周斌说, 比如为奥巴马生日送上的“上善若水”, 除了汉字线条的审美性及“赠送”本身的象征意义外, 出自中国传统典籍《道德经》的这四个字, 还巧妙传递出潘基文本人对一些治国理念的思考与期盼, “可以说这种期盼不仅是他本人, 也是世界上爱好和平的人们的共同期待。”

在周斌看来, 植根于中国文化土壤的书法, 无论是间架结构还是字音字义, 早已烙上了传统文化的印记, 从这个意义上说, 书法是中国文化“走出去”非常好的载体, “儒家讲究中庸、和谐之道, 这种观念硬塞给外国人很难被认同, 而如果以书法形式润物细无声地让他们感知, 则能事半功倍。”

周斌坦言, 现在离“正统”的书法修习之路越来越远, 但给中国传统文化复兴带来了别样曙光。

“说实话, 虽然书法在国际上得到一定认可, 但在西方国家‘深入人心’还有很远的距离。”周斌说, 正因如此, 他希望有更多的人在这条文化传播的道路上走下去, “希望书法能给中国传统文化走出国门提供样板。”

23日的演讲会在山东博物馆举办, 活动由齐鲁师范学院文学院院长、古典文学研究所所长李雁教授主持。演讲结束后, 现场观众还与周斌进行了互动。齐鲁壹点进行了全程图文直播, 不少网友纷纷在网上留言与嘉宾互动。周斌还回答了齐鲁壹点粉丝的提问。



4月23日, 周斌做客齐鲁大讲坛。 本报记者 王鸿光 摄

新款老人专用手机, 来电申购

听歌听戏听相声, 微信 QQ 家人亲
 触摸大屏语音王, 双卡收音一应全



随着科技的日益进步, 目前市面上出现了各种新技术手机, 深受人们喜爱, 尤其是年轻人, 手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式。

除了年轻人, 目前老年人的手机市场基本空缺, 老年人大都在使用着年轻人所淘汰的手机, 不但功能过时, 且极不方便操作。所以, 针对老年人群的手机需求日益强烈, 急需一款老年人专用的手机面向市场。

近日, 由深圳一家高科技公司成功研发了一款手机, 该手机触摸屏大、能声音提示, 拥有这部智能老人手机就相当于同时拥有一部音乐播放机, 评书机, 视频看戏机, 一部照相机, 一部收音机。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。真正成为了符合老年人使用的一款贴心手机。

操作简单: 3.5寸触摸大屏, 远远大于现在的老年手机, 摆脱按键式功能, 能做到声音与文字的相互转化, 同时能准确读出手机上的各类信息, 不需要戴眼镜看字体, 使操作更为方便。

贴心家人: 该手机有 QQ、微信等通讯软件, 让老年人简单的与子女进行不同形式的沟通和互动, 时时看到孩子们的生活圈, 但又不打扰到年轻人, 使中老年人一点都不落伍于时代, 同时更增强家庭的紧密度和亲情感。

智能化生活: 该手机加入了 1500 段经

典老歌、评书、戏曲、相声、养生; 不需要带着那么多电子产品, 让老年人随时随地都能享受生活乐趣。

便捷生活: 该手机当然还有沿袭传统的收音机、手电照明等功能, 更加方便和丰富老年人的生活。功能: 模拟电视机, 自动对时, 老黄历, 闹钟, 计算器, 智能语音王, 一应俱全。外置手电筒方便实用;

质量过硬: 该手机告别了电池不耐用, 声音小、按键不灵敏、容易死机等质量问题, 厂家保修期长达 3 年, 手机的使用寿命长, 质量上远远高于行业标准。成为一款真正长寿的手机。

新款老年专用手机 申购活动全国展开 操作简便一学就会

为了进一步方便老年人的生活, 同时为了更好的推广该款手机, 我向 60 岁以上的老年朋友工厂价出售体验第一批手机, 让大家通过工厂价体验的方式来认同其品牌, 原价 998 元一台的老人智能机, 现按生产成本 358 元一台, 如果想再备一块原厂电池备用, 只需加 40 元即可, 除此之外不再收取任何费用! 由快递免费送上门。

温馨提示:

- 1、由于经费有限, 报名人数过多, 每个地区限额 100 名, 以排号申购的方式发售。
- 2、本次活动各地区拨打电话前 20 名更有机会获得 8G 内存卡, 先到先得, 领完即止。
- 3、厂家同时敬告此批体验者, 请您将使用的感觉和心得告知我们, 同时也希望您告诉身边的老年朋友, 真正将我们的品牌口碑树立起来, 让我们这次手机发放的意义真正体现出来。

申购热线 400-6635-800

滨州

太辛辣政府没面子 民主监督要“胡椒味”

本报济南4月24日讯(记者 陈玮 实习生 张家文) “我家的自来水, 从3块钱一方涨到了3块2, 价格也太高了, 而且经常停水!”近日, 在滨州第五期《委员关注》电视节目录制现场, 居民纷纷提出自来水水价高、水压低以及水质不达标等一系列问题, 供水单位一一应答, 并与现场的政协委员展开了讨论。“水质监测信息要透明”“明确责任划分, 出台相关法规”……委员们分别提出建议, 整个协商过程, 用电视直播的方式, 呈现给了市民。

《委员关注》是滨州市打造的电视协商访谈类栏目, 政协委员通过与社会各界面对面协商, 推动问题解决。“议事

形式由传统的‘闭门开会’转变为‘开门协商’, 协商成果由单纯向党委政府报送文件变成了广大群众的呼吁和倡导。”在“省政协齐鲁行”座谈会上, 滨州市政协主席姜银浩表示, 《委员关注》为广大政协委员和社会各界搭建了一个“用好话语权”的舞台, 让政协委员围绕党委政府中心工作发展进程中的热点、难点甚至较敏感的话题, 通过与社会各界面对面协商, 把广大群众的意见建议收集起来, 推动问题的解决。

谈到《委员关注》的定位, 姜银浩表示, 节目太辛辣政府面子挂不住, 太平淡群众不爱看, 所以要打造“胡椒味”的节目, 让民主监督避免针尖对麦芒。



化工行业职工请注意(二)

帽不能当坐垫或做其他用途。
 驱干防护: 在进行高处作业时, 必须系好安全带。

你需要哪些装备保护自己?
防护服: 主要包括戴面罩式胶布防毒衣、连衣式胶布防毒衣、橡胶工作服、防毒物渗透工作服、透气性防毒服和一般作业工作服等。

头部防护: 在进入有物体打击、高处坠物等危险场所时, 必须戴安全帽。

安全帽必须完好无损, 不能戴歪; 调整好帽衬顶端与帽壳内顶的间距(4-5厘米), 调整好帽箍; 系紧下颌带; 安全

安全带及各部分构件必须有效; 使用过程中应高挂低用, 防止摆动、碰撞, 不得接近明火; 严禁使用打结和续接的安全绳; 作业时, 应将安全带的钩、环挂在系留点上, 各卡扣扣紧; 低温环境下使用安全带, 要防止硬化断裂。

发现身边有安全隐患
 拨打12350举报

本报记者 张玉岩
 主办单位: 山东省安全生产监督管理局